

560

上海浦東同鄉會募金購地建築會所宣言





A541 212 0012 28598

上海浦東同鄉會募金購地建築會所宣言

吾上海浦東同鄉會，創始於民國二十年八月，當時即有建築會所之議，而未進行，則以購地未得相當基址之故。

最近數月，於愛多亞路當成都路口之東，覓得基地，面積將及三畝，乃決議募金購入，同時建築會所，而公屬炎培譏文以爲我鄉父老兄弟姑姊妹告。

國難急矣。何爲興此土木？不知吾同鄉會會所之建築，正欲救國難耳。吾中華人口四萬七千餘萬，（注二）而一侮再侮於人口不及七千萬之日本，土地被佔，何止三百八十

七萬方里，（注二）而不能收復，民衆被屠殺，被強迫管理，何止三千三百萬人。（注三）而不能援救，原因雖多，而其大要，惟在不團結。今真欲救中華危亡乎？當然須有主義，有方法，而其萬不可少之一條件。必須人人拋棄其自私自利的個人觀念，先結成小羣，合若干小羣成大羣，合若十大羣成全國一大羣，迨全國一大羣成，而國本立，國力強，國命永，區區日本何足道哉？何足道哉？

結小羣從何下手乎？人情惟離鄉背井，最易表現其相親相愛之誠。故一地方土著結合，往往不如客民團體依其主同在異鄉爲異客，之關係而成立者之大且固。上海爲東亞

此
页
缺
页

此
页
缺
页

此
页
缺
页

此
页
缺
页

生壽。稱最大之廳爲杜廳，亦以鄉音讀大如杜也。

他日，人有過愛多亞路者，見煌煌大廈，老幼男女，出入以千百計，初至，得所安焉，求學，得所教焉，求業，得所介焉，病，得所醫藥焉，有事，相慶焉，相弔焉，有患難，相救相恤焉，平時，得所晤談焉，會議焉，其在休閒，得所娛樂焉，試聽其所操方言，壹皆浦東鄉音。不必仰首以觀題額，而已知其爲浦東同鄉會也，而浦東人公私事業日以發越，所供獻於社會國家，日以偉大，而國本立，國力強，國命永，從此無復有國難，則皆杜先生與我鄉父老兄弟姑姊妹之賜也，而炎培回憶當時，蓋嘗奉命爲

文，實執邪詐之役？則亦與有榮焉，而勿敢私已。

民國二十一年四月 黃炎培

注一 • 注三 • 民國二十一年國民政府內政部統計

注二 • 中報月刊一卷二號會世英文遼吉黑熱四省土地合計

注四 • 民國二十一年市政府區域內一百五十八萬零四百三十六人法租界四十七萬八千五百五十二人民國二十年公共租界一百零二萬五千二百三十一人合共三百零八萬四千二百十九人分別見報告書

注五 • 注六 • 上海縣續志卷三四明公所條

注七 • 四明公所每年運同鄉柩歸葬多則四千八百餘具少則四千二百餘具一
二八之役專輪送歸者三十萬人以此推算寧波人在滬者殆不下百萬虞洽

卿先生說

433533 8 —

上海图书馆藏书



A541 212 0012 2859B

433533